

国台办：

习近平总书记为新的一年指明前进方向

本报北京1月12日电（记者王平）国务院台湾事务办公室12日在北京举行今年首场新闻发布会。发言人朱凤莲应询表示，新年前夕，习近平总书记发表新年贺词，在全国政协新年茶话会发表重要讲话，其中回顾了过去一年对台工作成就，阐述了了解决台湾问题、实现祖国完全统一的目标任务，表达了对全体中华儿女携手向前，共创中华民族美好未来的殷切期盼，为新的一年两岸关系指明了前进方向。

朱凤莲表示，我们将按照习近平总书记重要讲话精神，全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决粉碎“台独”分裂图谋，坚决遏制外部势力干涉，持续推动两岸关系和平发展，勇于探索两岸融合发展新路，积极引导台胞企融入新发展格局，不断完善保障台湾同胞福祉和在大陆享受同等待遇的政策措施，努力促进两岸同胞心灵契合。

朱凤莲说，台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。台湾同胞对美好生活的向往，只能也必将在民族复兴中变成现实。海峡两岸的中国人要和衷共济、团结向前，为完成祖国统一的崇高事业、为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

在回答有关问题时，朱凤莲还表示，今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。中国共产党将召开二十大，这是党和国家政治生活中的一件大事。我们将深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，坚决粉碎“台独”分裂图谋，坚决反对外部势力干涉，继续推动两岸关系和平发展、融合发展，扎实推进祖国统一进程，努力为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标营造有利台海环境，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

国台办评价RCEP生效：将为台胞台资企业带来更大发展空间

本报记者 王平

国台办发言人朱凤莲12日在国台办例行新闻发布会上表示，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）今年1月1日正式生效。在大陆的台资企业可充分享受RCEP成员方关税及原产地规则优惠，打开更广阔市场。同时，大陆各项区域发展规划、支持企业融入高质量发展的政策措施及加快改革开放等各项红利叠加，将为台胞台资企业带来更大发展空间、提供更多发展机遇。

朱凤莲在回答记者相关提问时说，我们将一如既往地支持台商台企在大陆实现稳定、良好发展，欢迎更多台商台企来大陆投资兴业，欢迎更多台湾同胞来大陆追梦筑梦圆梦。

朱凤莲指出，RCEP是一个现代、自由、高质量、互惠的大型区域自贸协定，标志当前世界人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航，成员间贸易、投资等方面将实现高水平自由化和便利化，为区域和全球经济复

苏增长注入强劲动力。RCEP生效后，区域内90%以上货物贸易将逐步实现零关税，贸易成本和商品价格将大幅降低，特别在石化、机械、纺织、农业等重点领域将更为明显。

有记者问，民进党当局财政部门公布数据显示，2021年台湾地区对大陆出口额为1889.1亿美元，占总出口比重42.3%，大陆持续位列台湾地区最大出口市场和最大顺差来源地。台湾产业发展和经贸出路愈加倚重大陆，民进党当局却“挟洋自重”，持续冲撞两岸关系。对此有何评论？

朱凤莲回应表示，这组数据再次证明，台湾经济增长有赖于两岸经贸合作。加强两岸经贸合作，台湾经济才能发展，台湾同胞才能从中更多获利受惠。任何出于政治私利干扰、阻碍两岸经贸合作的作法都是不智的，也是徒劳的。

海关总署近日发布通报，暂停两家来自台湾地区养殖场的活鱼报关。在回答采取这项措施是

否针对台湾养殖户的问题时，朱凤莲指出，厦门海关近期从台湾地区输入的两批石斑鱼中检出禁用药物隐性孔雀石绿和结晶紫。这两种药物在鱼体内和环境可长时间存在，有致突变、致畸和致癌危险，在大陆和台湾地区养殖过程中都是禁止使用的。此外，这两批石斑鱼中还检出限制用药物土霉素超标。

她表示，大陆有关部门依法暂停上述台湾地区两家养殖场活鱼输入，目的是保护大陆消费者健康安全，也是为了保障两岸农产品贸易正常进行，不针对任何养殖户。我们希望台湾地区有关方面加强养殖过程监管，加强对养殖户的辅导，确保输入大陆渔产品安全。

朱凤莲还表示，关于暂停台湾两家养殖场活鱼报关，海关总署依据《海峡两岸农产品检验检疫合作协议》，已通过联系渠道向台方通报情况、提出要求。（本报北京1月12日电）

香港特区第七届立法会举行首次会议

国徽区徽首次同时亮相会议厅

新华社香港1月12日电（记者苏万明、刘明洋）香港特区第七届立法会12日11时在立法会综合大楼会议厅举行首次会议，这次会议是香港特区行政长官答问会。会上，国徽和区徽同时亮相、引人注目，这是香港特区立法会历史上第一次在会议厅同时挂上了国徽和区徽。

香港特区第七届立法会首次会议，会场布置焕然一新。国徽和区徽，一大一小，一上一下，挂在主席位上方，正对着会议厅大门。一眼望去，庄严大气，熠熠生辉。

这次会议是香港特区行政长官答问会，林郑月娥首先发言，之后回答议员们提出的质询。

林郑月娥发言时向议员们介绍了三方面工作，即建立行政立法关系、推进“北部都会区”和重组特区政府架构。她说，立法会会议厅内同时悬挂了国徽和区徽，这是特区政治体系发展的一个里程碑。她和管治团队期望与议员充分合作，在完善后的选举制度下做出实际成绩，争取市民认同，让新制度发挥优越性，为香港民主的长远健康发展奠定坚实基础。林郑月娥还向议员们介绍了“北部都会区”关键工作的进度，以及本届特区政府建议的政府改组方案，以期理顺特区政府架构，推动政策创新，提升管治水平。

在配合立法会工作方面，林郑月娥承诺会定期出席答问大会，直接回应议员的质询。她也会要求各司局长应在制定政策过程中，尽早与议员作正式或非正式交流，并咨询相关立法会事务委员会。

随后，多位议员围绕香港特区民生改善、防疫抗疫、香港基本法第二十三条立法等问题，向林郑月娥提问。林郑月娥详细回答了议员提问。原定1.5小时的答问会，延长了半个小时。

议员李慧琼会后表示，第七届立法会首次会议进展有序，市民也可以通过直播等方式了解会议内容。在新选制下，立法会落实了“爱国者治港”原则，有利于建立新型的行政立法关系。特区行政长官、特区政府司长等将出席答问会等活动，与议员良性互动，行政立法双方将互相配合，共同开启香港良政善治新局面。



一月十二日上午，香港特区第七届立法会举行首次会议，国徽区徽首次同时亮相会议厅。中新社记者 李志华摄

议员吴秋北表示，首次会议展现了可喜的新气象，这也加深了议员们的责任感，大家将努力追回香港过去浪费的时光。他相信，未来行政立法双方将可以共同做出成绩，解决香港积存的问题。

议员林健锋表示，首次会议气氛平和、进展

畅顺，行政长官和议员们理性商量，有针对性回答，再没有出现吵闹、扔东西、捣乱等乱象。今年，香港特区有很多事情需要推进，包括防疫抗疫等。行政立法双方将共同努力、做出成绩，让香港焕发更美丽的光彩，庆祝回归祖国25周年。

香港特区第七届立法会选举投票于2021年12月19日顺利结束，这是完善香港特区选举制度后的首次立法会选举。153名候选人竞选90个议席，包括选举委员会选举的议员40人、功能团体选举的议员30人和分区直接选举的议员20人。第七届立法会任期自2022年1月1日开始，任期4年。

澳门特区政府保安司司长：争取年内完成维护国家安全法律的修法工作

据新华社澳门电（记者刘刚）澳门特区政府保安司司长黄少泽近日表示，维护国家安全的法律制度及机制建设正在有序推进，争取今年内完成相关的修法工作。预计今年治安形势与去年相若，要时刻保持警惕，加强与政府各部门的合作，全力维护社会安宁。

黄少泽在出席澳门保安部队及部门庆祝中国人民警察节活动后回答记者提问表示，维护国家

安全包括法律制度及机制建设。在机制建设方面，执法机构已成立。法律制度方面的工作正在有序开展中，《通讯截取及保障法律制度》已进入立法细则性讨论；维护国家安全法的修订草案正在准备中，将尽快进行公众咨询，之后启动立法程序，争取今年内完成修法工作。同时，维护国家安全的宣传教育工作非常重要，已列入今年施政重点。

黄少泽表示，预计今年治安情况与去年相若。因疫情的持续与经济形势的变化，居民消费习惯也有所改变，趋向于网上购物、娱乐，因而衍生网上犯罪等非接触式的犯罪活动。要对此类犯罪继续保持警惕并加强预防和打击，同时做好宣传工作，提醒居民及游客关注网络安全。

关于横琴粤澳深度合作区的警务对接安排，黄少泽表示，根据《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，深合区治安及刑事调查、国家安全等事务属内地部门管辖职能。澳门与广东及珠海的合作机制成熟有效，未来将会继续加强与内地相关部门的沟通与合作，共同做好相关工作。

黄少泽透露，横琴口岸建设工程正按预定计划推进，进度理想，第二期工程预计今年年底落成。



第二十一届澳门城市艺穗节揭幕

据新华社澳门1月12日电（记者刘刚）由澳门特区政府文化局主办的第二十一届澳门城市艺穗节12日揭幕，各式各样富有在地性及充满趣味的节目和活动将在全城29个场地上演。

本届艺穗节继续贯彻“全城舞台、处处观众、人人艺术家”的理念。多项节目将带领观众体验艺术的不同面向，并提高社区内的艺术互动。

澳门特区政府文化局局长穆欣欣表示，今年的艺穗节以“破隔”为主题，让艺术从常规场地跳进日常生活场所，让每一位观众都可以与艺术及创意更加靠近。

文化局特别指出，将严谨按照卫生部门相关防疫指引对艺文活动作出妥善安排。参与活动的市民必须佩戴口罩、接受体温探测，出示当天的个人健康码，保持适当社交距离，并配合有关防疫及现场的人流措施安排。

澳门城市艺穗节创立于1999年，是澳门重要的文化节庆之一。本届艺穗节将于23日闭幕。

上图：1月12日，市民在澳门艺穗节活动现场参观艺术装置。

图片来源：香港中通社

广州黄埔：奋力打造大湾区高质量发展核心引擎

本报北京1月12日电（记者柴逸扉）上市企业数量等5项主要经济指标位居全国经济开发区第一、获评中国高质量发展十大示范县市、广州实验室成功挂牌……2021年，广东省广州市黄埔区、广州开发区全力推动“十四五”开局起航，经济社会发展取得新成效、迈上新台阶。

在科研和重大项目投产方面，2021年该区研发投入强度超5.7%，达国际先进水平。粤港澳大湾区国家技术创新中心等重磅落地，带动集聚两院院士上百名；5次重大项目集中动工签约投产活动举办，138个项目集中签约，281个项目开工建设，总投资超7000亿元；获批设立国家海外人才离岸创新创业基地和“世界五百强企业俱乐部”，现代氢燃料电池项目加快筹建，百济神州二期、康方生物建成投产，世界级战略性新兴产业集群加速崛起。

在提升营商环境方面，2021年该区打响“黄埔Smile”营商品牌，全面升

级“信任筹建3.0”，在广东省范围内首创惠企政策“免申即享”，获批全国首个“中小企业能办大事”创新示范区，被评为“企业家幸福感最强区”。

1月12日上午，中共广州市黄埔区第二届代表大会第二次会议暨中共广州开发区广州高新区工作委员会2022年第一次工作会议召开。会议提出，2022年该区将发挥好广州实体经济主战场、科技创新主引擎、改革开放主阵地作用，统筹疫情防控和经济社会发展，奋力打造粤港澳大湾区高质量发展核心引擎。

新的一年，该区将打造一系列具有黄埔特色的产业集群，大力发展工业设计、知识产权、人力资源等高端专业服务业，打造粤港澳大湾区现代物流发展示范基地，加快打造战略科技创新平台集群，建设“中小企业能办大事”创新示范区，加快建设知识城国际人才自由港，集聚海内外“高精尖缺”人才，实现人才“就地就业”、成果“就地转化”。



风电场施工忙

连日来，广东省梅州市平远县泗水风电场正加紧吊装施工。该风电项目总装机容量40兆瓦，全部建成后每年可为电网提供清洁电能9200万千瓦时，减排二氧化碳约8.5万吨。图为已吊装好的风机和远处正在吊装塔筒的风机遥遥相望。冯锡权摄（人民视觉）